	Cymraeg

	Shwmae. Dw i wedi defnyddio Unilearn, yn y lle cyntaf, fel Canolfan Reoli ar gyfer popeth dw i'n ei wneud. Mae'n cynnwys popeth a dw i wedi ceisio ei ddefnyddio fel Canolfan Reoli i gadw popeth yn drefnus ac i gadw gwybodaeth am y myfyrwyr mewn un lle, a helpodd fy Mhartner TEL fi gyda rhywfaint o bryder ynghylch defnyddio'r offer yma fel storfa a rhoi adborth ac ati.

	[bookmark: _GoBack]Mae fy Mhartner TEL wedi rhoi tawelwch meddwl i fi drwy edrych dros rai o'r offer dw i'n eu defnyddio a gwneud yn siŵr bod popeth yn gywir, a dangos i fi sut i'w defnyddio'n fwy effeithiol, ac mae hynny wedi bod yn ddefnyddiol iawn i fi. Mae wedi bod yn Ganolfan Reoli - mae popeth yno, mae'r myfyrwyr yn mynd ato, dw i'n mynd ato, mae'n adnodd cyflawn.

	Yn ail, wrth i fi ddysgu mwy am ddefnyddio Unilearn fel Canolfan Reoli, dw i wedi cael fy nghyffroi gan rai o'r teclynnau gwella sydd ganddo i'w cynnig. Dw i'n defnyddio'r cwisiau'n rheolaidd ar ôl pob darlith, oherwydd dw i'n gallu gosod amser, er enghraifft am 24 awr, sy'n ddefnyddiol iawn. Dw i hefyd, ar hyn o bryd, yn gyffrous iawn am beth gall Cwmwl Geiriau Vevox gynnig o ran gwneud fy narlithoedd ychydig yn fwy rhyngweithiol. Partneriaid TEL wnaeth fy nghyflwyno i hyn i gyd, a dw i'n gobeithio y bydd yn gwneud bywyd yn haws ac yn gwneud bywyd yn fwy diddorol i'r myfyrwyr.



